

江苏政工新视界

专刊

权威 导向 贴近

第132期

2018年4月12日



迈上新台阶 建设新江苏

微信公众号:江苏政工新视界(jszqxs)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

播撒爱心种子的“蒲公英”

记者 陶睿

“花罢成絮，因风飞扬，落湿地即生。”每当初春来临，蒲公英抽出花茎，在碧绿丛中绽放朵朵黄色的小花。花开后，种子上的白色冠毛结为一个绒球，随风摇曳。种子成熟后，随风飘到新的地方安家落户，孕育新的花朵。

累计捐款捐物308万元，建成赣榆区首家“国税春蕾班”，帮助284名贫困孩子解决入学难题，让76名特困孤儿和留守儿童完成六年义务教育，资助157名贫困高中学子考上大学……在连云港市赣榆区国家税务局，有这么52名女税务官，她们犹如52朵柔弱坚强的蒲公英，19年如一日地，将爱心的种子吹向赣榆大地的田间沟岔、山坡草地、街边路角，播撒在贫困儿童的梦田，让梦想开花结果，让种子随风飞翔。她们有个共同的名字，叫“国税爱心妈妈”。

蒲公英的种子：四处播撒

1999年的冬天，赣榆国税局女工委主任陈霞和女儿聊天时，听说女儿学校有很多品学兼优的学生在寒冷天气中啃冷煎饼喝白开水，不少人还因为家庭贫困面临退学。陈霞听后感到十分揪心，第二天便来到女儿学校了解这些孩子的情况，发现他们有的父母双亡，有的身患重病，有的因家人重病致贫，立马萌生了一个想法：“这些孩子应该和我女儿一样，有着无忧无虑的学生生活。”考虑到一个人的力量有限，为了让更多的贫困学子能享受同等的学习机会，陈霞在单位中发出“以爱为名”的倡议书，倡议局里的同事们成立一个志愿组织，帮助那些濒临失学的孩子们完成学业。爱心倡议一经发出，即刻得到热烈响应，第一笔6000元的捐款像一缕温暖的阳光，照亮了6名寒门学子的求学道路，赣榆“国税爱心妈妈”团队也就此成立。

刚开始，“国税爱心妈妈”把帮扶的重点聚焦在来自农村或者困难家庭的女孩身上。“大妹子，我又来给你们添麻烦了。”某天，一名中年妇女在国税局门口拦住副局长李新敏。该妇女在丈夫病故后独自抚养一双儿女，以一份环卫工

维持生计，其女儿先年在“爱心妈妈”的帮助下顺利进入大学读书，现在儿子考入了赣榆高中，想恳请“爱心妈妈”再伸援手。“我们一般只帮助家庭有困难的女学生。”李新敏有点犯难，但看到面前满脸愁云的学生妈妈，心一下软了下来，决定回单位跟“爱心妈妈”们商量下再做回复。“帮一个也是帮，帮十个也是帮，男女平等，只要送到这份心就行。”李新敏说出自己的想法后，“爱心妈妈”们纷纷举手表示同意。就这样，有困难的男学生也被纳入到爱心帮扶的行列之中。

听闻1998年洪灾灾情，第一时间为受灾的同胞邮寄爱心款；举行募捐，为身患血癌的少年“小松林”燃起生命的希望，关心贫困学子，为饥寒交迫的学生排忧解难；时刻关注孤儿，2010年起与偏远山区的黑林小学开始“爱心结对助孤”活动……每月准时汇款，每年选定资助对象，经常嘘寒问暖、加油鼓劲，成立爱心专项基金，“爱心妈妈”们四处播撒爱心的种子，让贫困孩子的梦田上盛放嫩黄色的花朵。

蒲公英的花朵：坚强绽放

“授人玫瑰，手留余香，我要努力奋斗，将今天化作生命旅程的新起点，再次勇敢自信地前行。”“我感觉自己是世界上最幸福的孩子，因为我比别人得到了更多的爱。”……秀秀考上华中科技大学，小颖获得了国家奖学金，吃冷煎饼的孤儿小森成长为军官等受资助孩子的捷报频频传来，一封封饱含感激之情的书信也像雪花般纷至沓来，让“爱心妈妈”们倍感骄傲，心里乐开了花。而更令她们欣慰的是，当年倔强生长的种子已经成为如今坚强绽放的花朵，并在不同地方继续播撒爱心的种子。很多孩子都当起了爱心志愿者，在各自岗位上续写着爱心故事。

在受资助的孩子中，有个只吃鸡蛋的女孩小宁让“爱心妈妈”们印象深刻。几年前“爱心妈妈”们第一次见她的时候，只要提到“妈妈”两个字，她就直抹眼泪。原来，爸爸出车祸去世后，妈妈便离开了她，小姑娘打记事起就没吃过鱼、

肉，最好的食物是自家的鸡蛋，因为奶奶告诉她“只有鸡蛋最有营养、最好吃”。2009年，小宁考入徐州医科大学不久，便在志愿江苏平台注册成为志愿者，利用课余时间做志愿服务，并在校内“小工仔”心理健康工作室为同学们解决心理难题，还带领200多名勤工助学学子参加苏北大大型志愿服务活动。2016年，小宁研究生毕业后在南京医科大学康达学院任教，主动承担起连云港医院检验科的临床工作，积极参加无偿献血、“健康进社区”服务活动，闲暇时还一个人背着小药箱跑到家乡黑林镇山区义诊。小宁说，她要用自己的力量回报社会，像“爱心妈妈”们一样，帮助需要帮助的人，时刻怀有一颗爱心。

蒲公英的约定：不停飞翔

2000年的一次捐助助学见面会上，有个自幼失去母亲的女孩始终不愿抬头，说“不知道怎么和妈妈相处”，“爱心妈妈”周虹听后立马把女孩搂在怀里，坚定地告诉她：“孩子，别怕，以后我就是你的妈妈！”2010年，大学刚毕业的孙艺珍，起初听到孩子们喊自己“爱心妈妈”有些不大习惯，但在一次送爱心活动中，她在给孤儿穿上崭新的保暖棉衣后，听到一位小朋友怯生生地问“这是给我的吗，还要不要脱下来”，感觉心酸的同时深感“爱心妈妈”的责任重大。19年来，年长的爱心妈妈退休了，年轻的爱心妈妈接替，遵守蒲公英的约定：不停飞翔，播撒爱心的种子。其中，帮扶最多的“爱心妈妈”每年捐出1万元资助3名贫困学子，坚持了15年多。

在“爱心妈妈”们的影响下，“国税爱



人物心声 当好孩子们的“爱心妈妈”！

心爸爸”设立“党员爱心基金”，为罗阳镇贫困村修建“国税富民路”，并为欢墩镇东方红村开凿2000余米地下污水管网，为城头镇翠竹村、黑林镇南康村安装路灯，为黑林镇石沟村开凿通山大道。1997年，该局税务干部王祥渠被一篇名为《孝女魂》的文章感动，文章中的小女孩为照顾长期卧床、又聋又哑的爸爸，每晚临睡前把一根细尼龙绳系在自己的脚腕上，另一头连着爸爸的床头，然后才轻轻入睡。看完这篇文章后，王祥渠悄悄地写信给小女孩鼓励她好好学习，并在1997年至2004年间资助16900元，直到她考上大学才停止汇款。

“爱心妈妈”孙爱萍与爱人已经资助了45名贫困学生，累计捐资15余万元。媒体知道后，要宣传报道他俩的事迹，孙爱萍婉拒道：“左手做的好事不用让右手知道。”蒲公英的花语是“无法停留的爱”。赣榆“国税爱心妈妈”们就像一朵朵飘飞的蒲公英，看上去娇小柔弱，却随时撒种、随时开花、随处可见，散发着顽强的生命力。



本栏目由航空工业南京机电协办



清明前夕，中铁十局四公司党委开展“不忘初心 牢记使命 梅园风范 精神永存”主题党日活动，组织党员干部到中共代表团梅园新村纪念馆、参观周恩来图书馆、中共代表团办事处旧址等，引导他们坚定理想信念，加强党性修养。 臧佳奇



在连云港市赣榆区市场监督管理局党委最近开展的“缅怀革命先烈 传承红色文化”主题活动中，该局党员来到抗日山烈士陵园，在烈士纪念碑前肃穆静立默哀，向革命先烈表达深沉哀思；在神圣的党旗前，重温入党誓词，感受党员的责任和使命。 王晓宏 司徒

在提高企业党建质量上展现新作为

党的十九大立足党和国家事业发展全局，提出了新时代党的建设总要求，对推进全面从严治党作出重大部署。作为企业党务工作者，我们要带头学习、宣传、贯彻党的十九大精神，争当总要求的践行者，努力在加强企业党的建设上展现新作为。

党的十九大报告强调，“要把党的政治建设摆在首位”。企业党建职能部门要对党员干部加强党章党规教育和党性修养，引导党员干部牢固树立“四个意识”，主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐。

理论是实践的先导，思想是行动的指南。党的十九大报告指出，“思想建设是党的基础性建设”。企业党建职能部门要牢牢把握“加强党组织和党员的先进性和纯洁性建设”这个根与魂，将坚定理想信念作为思想建设的首要任务，坚持集中教育和经常性教育相结合，精心组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，促进党员干部“学懂、弄通、做实”习近平新时代中国特色社会主义思想，补足精神之钙，坚定理想信念，提高贯彻新时代能源行业改革发展新要求、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

走入新时代，迈向新征程。企业的每位党务工作者都要吃透总要求，实践总要求，以高的标准、严的要求、实的工作，如何高质量企业党建工作，进行艰辛的探索和实践。

江苏华电扬州发电有限公司 夏元明

政工之声

中铁四局徐盐铁路经理部“壹圆公益金”汇聚爱心正能量

本报讯(王汪 高炼)近日，中铁四局徐盐铁路经理部将18000元“壹圆公益金”爱心善款交给了困难职工孙东泽手中，帮助他家庭渡过难关。

徐盐三分部技术员孙东泽家住农村，上学有贷款，父母为“缅怀革命先烈 传承红色文化”主题活动中，该局党员来到抗日山烈士陵园，在烈士纪念碑前肃穆静立默哀，向革命先烈表达深沉哀思；在神圣的党旗前，重温入党誓词，感受党员的责任和使命。 王晓宏 司徒

示，自己会加倍努力工作，为项目作出更大贡献。

“壹圆公益金”活动是该经理部党、政、工、团联合组织开展的一项全员爱心公益活动，以“自觉、自愿、奉献”为准则，以“力量有限、爱心无限”为口号，在各分部设置“壹圆公益金”募捐箱，鼓励每人每天往募捐箱里投放壹圆钱，汇聚爱的河流。自2016年底活动开展以来，职工们积极响应，积少成多，先后为困难人群募集善款8万余元。经理部管理人员每季度收集一次善款，并将其捐给孤儿院、敬老院、困难职工和当地的困难老乡，在社会上、员工中引起强烈反响，获得一致好评。在职工们心中，壹圆钱代表不了什么，但它传递的是一份爱心，收获的受捐困难人群的灿烂笑容。

华东油气物资中心:以EAP推动企业思想政治工作活起来

EAP(Employee Assistance Program)即员工帮助计划,是企业组织为员工提供的系统的、长期的援助与福利项目;通过专业人员对组织以及员工进行诊断和建议,提供专业指导、培训和咨询,帮助员工及其家庭成员解决心理和行为问题,提高绩效及改善组织气氛和管理。2017年以来,华东油气分公司物资供应中心加强思想政治工作创新,大力实施员工关爱工程,积极引进EAP项目,增强员工的归属感和幸福感,成为华东油气田第一家系统化实施EAP项目的单位。

调研摸底,了解需求,是实施EAP项目的第一步。在石油行业面临寒冬、员工整体收入不高的情况下,如何保持员工的思想稳定,增强员工对企业现状的理解,使他们与企业共命运、心连心;如何切实提高员工的获得感、幸福感,让思想政治工作更好地服务于企业中心工作……这些都是物资供应中心在调研中需要解决的实际问题,也是引进EAP项目的初衷。

结合实际,找准时机,是实施EAP项目的切入点。结合前期调研掌握的情况,物资供应中心启动了党建“1+X”结对共进”工程,即一名党员和若干名

群众结成团队,促进党建与中心工作的双向融合,实现物资供应中心党建和中心工作的共进、思想政治工作与中心任务的共进、思想认识和业务技能的共进、党员干部和职工群众的共进。并以此为切入点同步启动EAP项目,作为党建“1+X”结对共进”工程的有力支撑,在激发员工工作积极性的同时,为员工实施思想、工作、生活、心理等方面的帮助计划。

成立机构,精心组织,是实施EAP项目的有力保证。去年10月,物资供应中心成立EAP中心,统一负责EAP工作方案和阶段性工作计划的实施,通过制定EAP实施方案、季度工作计划,促进EAP工作系统化实施。同时,在各科室设立“EAP心晴坊”,让科室负责人担任“心晴坊”责任人,负责本科室的EAP工作,定期向EAP中心汇报工作计划和工作落实情况,并经常组织EAP交流,鼓励各科室争创幸福科室。

丰富载体,增强实效,是实施EAP项目的方式方法。物资供应中心启动EAP项目后,精心设计EAP“六个一”活动,即一份员工心理健康档案,一次EAP知识培训,一次团体

心理辅导,一次团队建设活动,一次谈心谈话,一份EAP心灵早餐,丰富EAP的工作载体,并在员工中陆续开展这些活动,深受员工喜爱。其中,每天运用“美篇”新媒体平台制作的EAP心灵早餐,已在中国EAP实践群、中国石化系统的工作群、江苏省思想政治工作微信群等网络平台上同步推送180多期,通过小故事讲述大道理,传递正能量,单篇文章的最高阅读量达10000多人次,受到石化系统内外的一致好评和江苏省政研会系统同行的广泛赞誉。

文化引领,传递幸福,是实施EAP项目的终极目标。物资供应中心肩负油气田物资集中管理和采购供应两大职能,业务分布在重庆、山西、江苏等地,青年员工常年在岗,离家较远。针对这种情况,EAP中心以“快乐工作、幸福生活”为EAP主题,以“让员工更快乐、让家庭更幸福、让企业更活力”为EAP理念文化的核心,以“建设一个人人向上的幸福物供”为EAP目标,通过文化引领和实际关爱,增进员工和企业间的互信,提升组织绩效,增强员工的幸福认知和幸福能力。

全面融入,促进发展,是实施EAP项目的生命力所在。物资供应中心的EAP项目在“党建+X”结对共进”工程提供支撑的同时,还为“转勇创”专题讨论、“两学一做”学习教育、习近平新时代中国特色社会主义思想、十九大精神和“两会”精神学习宣传等思想政治教育注入了新鲜血液,为提升人力资本、减轻管理人员压力、加强人文关怀、稳定员工思想、改进群团工作等多方面工作创新了方式方法,活跃在企业的每个角落,推动企业健康稳定发展。

如今,EAP项目已经成为物资供应中心党建工作的新平台、思想政治工作的新手段、心理疏导工作的新措施、企业文化建设的新载体、工青妇工作的新阵地。它把基层党建、思想政治工作、员工关爱、技能培训、文体活动等有机融合起来,让思想政治工作活起来强起来,让员工能够看得见、摸得着、感受得到,有力促进了企业干部职工思想的稳定和中心任务的完成。去年,物资供应中心荣获集团公司物资供应管理优胜企业三等奖,集团公司物资储备专项管理第三名。

华东油气分公司物资供应中心

航空工业南京机电 党员干部清明祭扫缅怀英烈

本报讯(李远征 何家欢)临近清明,航空工业南京机电组织党员干部100余人来到雨花台革命烈士陵园,开展“不忘初心 牢记使命”清明祭扫英烈主题党日活动。

当天,阳光照耀下的南京雨花台烈士陵园格外庄严肃穆。南京机电总经理熊松带领单位部分领导干部来到这里,深切缅怀革命烈士的不朽功勋,并带领大家共同举起右拳,面向党旗重温入党誓词,表达航空人不忘初心、牢记使命,坚持发扬党的光荣传统和优良作风,共筑中华民族伟大复兴中国梦、为建设新时代航空强国努力奋斗的坚定决心。

苍松翠柏掩映下的雨花山冈,烈士纪念碑巍峨高耸。碑前,“宁死不屈”的巍峨烈士塑像昂然屹立。南京机电职工敬献的花圈,被缓缓摆放到革命烈士塑像前。春风拂面,鲜花吐芳,寄托着大家对革命烈士崇高理想信念、高尚道德情操和为民牺牲大无畏精神

的无限敬仰和深切缅怀。宣誓完毕,大家静肃立默哀,并缓缓绕行烈士纪念碑一周,深情瞻仰,为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而英勇献身的革命烈士,致以崇高的敬意。随后,大家参观烈士事迹陈列馆,了解到有近10万名共产党人和爱国志士于1927年至1949年间牺牲于此,在追忆革命先烈的光辉历程中感受红色文化的熏陶。

“斯人已去,正气犹存,殷殷在怀,不敢或忘。”主题活动临近结束时,南京机电职工们表示,自己作为新时代的航空人,要学习先烈崇高的爱国主义精神和坚定的共产主义信念,学习先烈艰苦奋斗、顽强不息的拼搏精神,学习先烈勤于学习、不倦探索的求知精神,在建设新时代航空强国的伟大征程中牢记航空报国初心,践行强军富民使命,创造出无愧于先辈、无愧于祖国和人民的崭新业绩。